

第九課 帖後 1:1-12

- 《丁道爾舊約聖經註釋 --帖撒羅尼迦前後書》，莫理斯著，楊傳裕譯，校園出版社。
- 《天道聖經註釋 --帖撒羅尼迦前書》，馮蔭坤著，天道書樓。
- 《國際釋經應用 -- 帖撒羅尼迦前後書》，邁克·霍姆茲，漢語聖經協會。

洛杉磯國語浸信會成人主日

學

7/27/2025

【帖前、帖後、門主日學課程表】

週次	日期	主題	教師
1	6/1	書信簡介(帖前、帖後、門)	王傳義
2	6/8	帖前1:1-10	王智
3	6/15	帖前2:1-12	王傳義
4	6/22	帖前2:13-20	王傳義
5	6/29	帖前3:1-13	楊爍
6	7/6	帖前4:1-12	王智
7	7/13	帖前4:12-5:11	徐學智
8	7/20	帖前5:12-28	楊爍
9	7/27	帖後1:1-12	徐學智
10	8/3	帖後2:1-12	王智
11	8/10	帖後2:13-3:5	徐學智
12	8/17	帖後3:6-17	徐學智
13	8/24	門1-25	楊爍
14	8/31	討論、分享	TBD

簡介

- 作者:保羅
- 時間:帖後應在帖前寫完之後不久完成。一般認為大約在公元五十到五十一年之間。(原因一、帖後與帖前的內容相關聯度非常高。原因二、是因為在帖後與帖前的一開始,都提到了保羅、西拉、提摩太三個人在一起。)
- 地點:與帖前一樣,帖後的寫作地點應該也在哥林多。因為按照使徒行傳的記載,從保羅離開帖撒羅尼迦到保羅重返希臘之間,保羅、西拉、提摩太同在一處,只有在哥林多。
- 目的:矯正帖撒羅尼迦教會有關“主的日子”的誤解,並藉此安慰信徒。
- 主旨:主的日子
- 鑰節:帖後2:2 和合本
1 弟兄们,论到我们主耶稣基督降临和我们到他那里聚集, 2 我劝你们:无论有灵、有言语、有冒我名的书信,说主的日子现在到了,不要轻易动心,也不要惊慌。

成書背景

- 我們結合帖前後書的內容與當時時代的背景，可以合理地總結出當時發生了以下的事情。帖撒羅尼迦教會是保羅所建立的教會。但是因為猶太教領袖們對保羅等人的逼迫，保羅只在帖撒羅尼迦教會中停留了不長的時間就被迫離開了。之後保羅聽聞年輕的帖教會受到逼迫，並且在關於“基督的再來”這一主題上有錯誤的理解，便寫了帖前安慰，鼓勵帖教會，並且對主的再來加以解釋。
- 保羅送出前書後不久，有消息傳來，告訴他教會中有一些信徒在“末世論”的教義上，混淆不清的情形，保羅為此急成後書，主要是為應付三方面的需要：
- 一、帖撒羅尼迦信徒受反對者的逼迫，愈加猛烈(參帖前2:14~16; 帖後1:5~10)，故此，保羅寫此書，**鼓勵讀者在逼迫中堅守主道，並以「主再來審判逼迫者」的話，堅固他們。**

成書背景

- 二、糾正「主的日子現在到了」(2:2)的誤解。保羅在第一封信裡強調要警醒，因主的日子會悄悄地降臨。前一封信顯然引起一些誤解，有些信徒以為基督即將來臨。也有人傳出，主再來近在眉睫，末日已開始了。因此保羅加以矯正，解釋主的日子來臨之前，必有幾件大事先發生。
- 三、因对主再来有错谬的看法，许多人竟闲懒不作工。因此，保罗加以纠正及责备，务使人人按规矩而行。

帖後的三個重點

一、主再來的安慰—在患難中的確信

帖撒罗尼迦后书 1:4-10

4 甚至我们在神的各教会里为你们夸口，都因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心。5 这正是神公义判断的明证，叫你们可算配得神的国；你们就是为这国受苦。6 神既是公义的，就必将患难报应那加患难给你们的人，7 也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，8 要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。9 他们要受刑罚，就是永远沉沦，离开主的面和他权能的荣光。10 这正是主降临、要在他圣徒的身上得荣耀、又在一切信的人身上显为希奇的那日子。

帖後的三個重點

二、主再來的徵兆—對主再來預言的解釋

帖撒罗尼迦后书 2:3

3 人不拘用什么法子，你们总不要被他诱惑；因为那日子以前，必有离道反教的事，并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。

帖後的三個重點

三、主再來的勸勉—對責任的認識

帖撒罗尼迦后书 2:15

15 所以，弟兄们，你们要站立得稳，凡所领受的教训，不拘是我们口传的，是信上写的，都要坚守。

帖撒罗尼迦后书 3:6, 13-15

6 弟兄们，我们奉主耶稣基督的名吩咐你们，凡有弟兄不按规矩而行，不遵守从我们所受的教训，就当远离他。……13 弟兄们，你们行善不可丧志。14 若有人不听从我们这信上的话，要记下他，不和他交往，叫他自觉羞愧。15 但不要以他为仇人，要劝他如弟兄。

反思：為什麼帖撒羅尼迦教會對於保羅在帖前所教導的，關於“主基督的再來”的題目，有錯誤的理解？

帖撒羅尼迦教會與今天的我們相類似的處境：

1. 生活中充斥著異教的教導和文化；
2. 人對於死亡是恐懼的，對於死亡和死後的世界是未知的；
3. 人嚮往死後或靈魂的安息；並且有寧可信其有，不可信其無的心態；

帖撒羅尼迦教會與今天的我們不同的處境：

1. 我們今天有完整的聖經，並且有許多優秀的釋經資料；
2. 我們今天對於死亡有更多的了解；
3. 主耶穌的再來對於帖撒羅尼迦教會比起對於今天的我們，是更加貼近生活的。

回顧：在帖前主日學第七課的最後，我們有簡單的講到了末世論的內容。在思考和討論末世論的內容時，有哪幾點基督徒們需要注意？

1. 基督一定會再來，但沒有人知道是什麼時候。基督徒們要盼望主的再來，在地上過警醒敬虔的生活。

2. 神學家們在末世論的許多題目上有不同的觀點。但是因為末世論的大部分的內容不是基督信仰的核心，基督徒們對於末世論要以正確的態度去學習，在立場上不要過於偏執和極端。

3. 警惕迷惑，極端的信息和異端。

帖撒羅尼迦後書 1:1-2

1 保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦、在神—我們的父與主耶穌基督裏的教會。2 願恩惠、平安從父神和主耶穌基督歸與你們！

帖撒羅尼迦前書 1:1

1 保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！



帖撒羅尼迦後書 1:3-4

3 弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的；因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。4 甚至我們在神的各教會裏為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。

不要忘記這時的帖撒羅尼迦教會是一間很年輕的教會。剛成立不久的教會能夠在逼迫中信心快速增長，並且對於遇到的困境忍耐並且對神有信心，真的非常難得。

思考：你是否因為信仰的原因受到過逼迫呢？在逼迫中你是如何做或反應的？



帖撒羅尼迦後書 1:5

5 這正是神公義判斷的明證，叫你們可算配得神的國；你們就是為這國受苦。

1章5節的首字“這正是”，是指帖撒羅尼迦教會的信徒們信心的堅忍，是神公義判斷的明證。“公義判斷”是指末世主再來時的審判。

啟示錄 20:11-13

11 我又看見一個白色的大寶座與坐在上面的；從他面前天地都逃避，再無可見之處了。12 我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑着這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。13 於是海交出其中的死人；死亡和陰間也交出其中的死人；他們都照各人所行的受審判。

帖撒羅尼迦教會的信徒在受苦中，仍持不移的信心，所以是配進神國的人。忍耐與信心並不能為人賺取進入神國的資格，卻能證明他們已經獲得了進入神國的資格。

保羅指出帖撒羅尼迦的信徒們受苦，是為這國，就是神的國受苦。

約翰福音 15:18-20

18「世人若恨你們，你們知道(或譯：該知道)，恨你們以先已經恨我了。19 你們若屬世界，世界必愛屬自己的；只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們。20 你們要記念我從前對你們所說的話：『僕人不能大於主人。』他們若逼迫了我，也要逼迫你們；若遵守了我的話，也要遵守你們的話。

馬太福音 5:11-12

11「人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！12 應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。」



接下來6-10節解釋「神公義判斷」最終將如何實現，包括兩個面向：一面是消極的，要報應那加患難給信徒的人；另一面是積極的，要使受患難的信徒得著安息。

帖撒羅尼迦後書 1:6-10

6 神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人 7 也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同他有能力的天使從天上在火焰中顯現，8 要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。9 他們要受刑罰，就是永遠沉淪，離開主的面和他權能的榮光。10 這正是主降臨、要在他聖徒的身上得榮耀、又在一切信的人身上顯為希奇的那日子。我們對你們作的見證，你們也信了。

帖撒羅尼迦後書 1:6-7a

神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人，也必使你們這受患難的人與我們同得平安。

-患難可以翻譯為痛苦，其英文為affliction。

-因為神是公義的，所以他必然會報應仇敵、伸張正義、為祂的百姓伸冤，「因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問」(傳十二14)，祂「必照各人的行為報應各人」(羅二6)。

-「報應」有還給的意思，不是報復，而是讓各人承擔自己選擇的後果。「人種的是什麼，收的也是什麼」(加六7)，每個人都要為自己的選擇負責。

-平安指的是永恆中的安息。



帖撒羅尼迦後書 1:7b-8

那時，主耶穌同祂有能力的天使從天上在火焰中顯現，要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。

-“那時”是指神施行祂的公義判斷之時，亦即祂在火焰中同天使顯現的時候。火焰為審判的象征。祂的再來稱為「顯現」，是強調祂從隱藏之處顯露出來。祂的再來有天使偕同，為要報應不認識神及不聽從福音的人。

-「報應」的對像是「那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人」，他們逼迫信徒並非出於私人恩怨，而是因為與神為敵；所以信徒不必倚靠自己報仇伸冤，而要盼望主耶穌再來「報應」他們。

思考：主耶穌是怎樣教導“應該如何對待我們的仇敵的”？



帖撒羅尼迦後書 1:9-10

9 他們要受刑罰，就是永遠沉淪，離開主的面和他權能的榮光。10 這正是主降臨、要在他聖徒的身上得榮耀、又在一切信的人身上顯為希奇的那日子。我們對你們作的見證，你們也信了。

-主的再來，有二個結果：對不信的人是刑罰，是永遠的沉淪，永遠離開主的面和主全能的榮光。對信的人，主的「降臨」是祂要在信徒身上得榮耀的日子，也是祂要在信徒身上顯「希奇」的日子。祂的榮光將在每個信徒身上彰顯出來，我們的身體要改變形狀，與主耶穌榮耀的身體相似，使我們與祂一同分享榮耀。主再來時，祂將在信徒身上證實，祂所說的全是真確無誤的。這天是信徒大大驚喜與得榮耀的日子。

-「希奇」或翻譯為驚奇，帶有欣賞、驚喜、受尊崇之意。

帖撒羅尼迦後書 1:11-12

11 因此，我們常為你們禱告，願我們的神看你們配得過所蒙的召，又用大能成就你們一切所羨慕的良善和一切因信心所做的工夫，12 叫我們主耶穌的名在你們身上得榮耀，你們也在他身上得榮耀，都照着我們的神並主耶穌基督的恩。

-願我們的神使你們配得(過)所蒙的召(神對這些信徒的呼召)，用祂的大能成全你們一切美好的心願和憑信心所做的工作。這樣，按照我們的上帝和主耶穌基督所賜的恩典，主耶穌基督的名便(因著)在你們身上得著榮耀，你們也在祂身上(與主的聯合)得著榮耀。

-心得：12節的前半部分是與為主而活有關，而後半部分是與靠主而活有關。

-思考：我的生活中有多少部分是為主而活？有多少時候是靠主而活？